

Tratatul româno-maghiar în slujba păcii

Tratatul de Prietenie, Co-laborare și Asistență Mutua-lă, încheiat în cursul iernii trecute între Republica Popu-lara Română și Republica Ungară, ale cărei instrumente de ratificare au fost schim-bate zilele trecute la Bucu-rești constituie un eveniment de o covârșitoare valoare i-storică în viața celor două popoare vecine precum și în ansamblul relațiilor inter-naționale asupra cărora stau așintite privirile întregii o-meniiri.

Necesitatea stabilirii lega-turilor de prietenie trainice și strânsa colaborare între cele două țări se întemeiază pe experiența lor comună din trecut când forțele impe-rialismului crotropitor exploa-tând pornirile șovine și diver-gențele artificiale introduse de păturile conducătoare, re-acționare și fasciste din am-bele țări, au valcat în picioare libertatea și indepen-ța României și Ungariei, an-trenându-le în războiul ne-fast dus împotriva Uniunii Sovietice și transformându-le în bazele militare și semicolo-nii ale exploatării imperialiste.

Instaurarea acestor rod-nice relații de colaborare pa-snică și constructivă între cele două țări, a fost posibi-lă datorită ajutorului dat de Armata Sovietică cu spri-jinul căreia țările noastre au putut să-și redobândească li-bertatea, creind popoarelor din aceste țări condiții priel-nice pentru a-și lua destinele în mâinile proprii, prin in-

latarea și lichidarea regi-murilor politice burghezo mo-șteresti, a căror politică a stat pe asuprirea și învrai-birea popoarelor, a consti-tuit elementul favorabil exploa-tării lor sălbătice.

Prefacerile adânci structu-rale ce au survenit în viața popoarelor române și ma-ghiar după ultimul războiu, prin democratizarea vieții lor interne, au pus temelie so-lidă politicii juste prin care regimul nostru de democra-ție populară a rezolvat în-mod atât de feroc proble-ma națională, problemă care în trecut alcătua sâmburii divergențelor și rătăcirii lor șovine dintre cele două popoare.

Gh. Pleșu

(Continuare în pag. IV a)

Citiiți in corpul ziarului

Dând urmare propunerii adre-sate la 19 Mai de miniștrii comunisti guvernului finlandez **Guvernul Uniunii Sovietice a roduș restul plăților datorate de Finlanda în contul repara-țiilor, cu 50%.**

Muncitorii exploata-rii Aurifere din M-ții Apuseni au depășit pro-ducția din luna Aprilie cu 16,3%.

O pagină cu știri din Țara Socialismului

Anul V. Nr. 537

Let 4

Marti, 8 Iunie 1948



Proletari din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII
CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa pregătirii în numerar cont. aproh. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.262.945

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale gr. I (raza), mun-
Pe 3 LUNI lei 350 d. Mari și învățător. 100 lei

O întreprindere de mare importanță, fostă industrie de război, care din cauza sabotajului conducerii nu a putut fi transformată în industrie de pace în 2 ani și jumătate

Muncitorii și tehnicienii uzinei Astra-Orăștie, muncesc cu elan pentru a începe producția de pace cu o lună înaintea termenului

Uzinele Astra din Orăștie anexate marilor uzine Astra din Brașov și Arad, a fost construită în preajma războiului, pentru încălcare a proiectelor de explozivi. După fabricându-se și încălcare a proiectelor de explozivi.

După încetarea războiului, urma așa cum s-a întâmplat cu alte uzine să fie transformate în industrie de pace. Cea mai posibilă întrebuintăre a și fost găsită proiectându-se fabricarea de colofoniu, vopsele, pigmenți (vopsele cu baza de fier), terbențină, produse chimice și farmaceutice.

Uzinele au și un atelier metalurgic, utilat cu 100 de mașini (strunguri, treze, prese, etc.) de tip modern, care puteau fi utilizate pentru fabricarea de produse ferose finite.

Sfidarea inițiativelor muncitorilor și tehnicienilor

În anul 1945 a fost programată construirea instalației de colofoniu. Lucrările au început numai în 1946,

dar și atunci a fost aduș la con-ducerea uzinelor un anume Săvulescu, căruia — drept favor — di-recțiunea generală de atunci i-a pu-la dispoziție fonduri și materiale necesare instalației.

Posibilitatea con-trarii instalațiilor, a provocat un viu interes în rândurile muncitorilor și al tehnicienilor, care au format un colectiv pen-tru studierea posibilităților. Dnul. Săvulescu n'a luat însă în con-deratie propunerile acestor tin-

și automatizându-se „inginerii” proiectat după propriile concepții o instalație de colofoniu, pe care a și pus-o în aplicare.

Construcția instalației a durat 8 luni, iar după 4 luni de funcționare în cele mai proaste condițiuni, a trebuit să fie oprită fiindcă din cauza gazelor inflamabile ce se degajau necontenit prezenta un mare peri-col de incendiu periclitând și sa-nătatea muncitorilor, iar colofoniul produs, era de cea mai proastă ca-litate.

Această spornică avarie și se-rua I. BRĂNEA

(Continuare în pag. III a)

„In Republica Populară Română, toți cetățenii au drept la învățătură“

(Art. 22 din Constituția R. P. R.)



Regimul democrației populare traduce acest drept în viață prin ridicarea a cât mai multe locașuri de cultură.

Duminecă a avut loc în satul Dâncul Mic (plasa Orăștie) pune-rea pietrei fundamentale a Școlii Primare. În clișeele poastre tov. Const. Grigoraș, prefectul județului tov. Dudușa Andrei, secretarul Județului Hunedoara-Deva a P.M.R. și o parte din asistență în timpul solemnității.

SINDICATUL MINERILOR SOVIETICI

de S. ZAITEV

Președintele Comitetului Central al sindicatului muncitorilor din industria cărbunelui și șisturilor a Regiunilor apucene ale U. R. S. S.

Misiunea fundamentală, cea mai principală a sindicatelor sovietice este grija pentru om, pentru sa-l facerea nevoilor și necesităților sa-re.

Intrucât însă urcarea bunei stări a oamenilor muncii din U.R.S.S. și creșterea nivelului lor cultural depinde în întregime de îndeplinirea cu succes a planurilor economice ale Statului sovietic, sindicatele sovietice participă activ la rezolvarea acestei sarcini cardinale a întregii societăți sovietice.

În acest timp sindicatul muncitorilor din industria cărbunelui și șisturilor a Regiunilor apucene ale U.R.S.S. nu se deosebește prin nimic de celelalte sindicate din țară. Sarcinile sale sunt determinate în considerabilă măsură de acele obligații ce sunt înscrise în contractele colective încheiate între administrația întreprinderilor și comitetele sindicale, care acționează în numele întregului colectiv de muncitori și funcționari. Fiecare contract colectiv prevede îndeplinirea planurilor de producție ale întreprinderii res-pective și neîntreprinderea perfecționare a organizării producției, riguroasa respectare a regulilor de ocrotire a muncii și tehnicii de siguranță, determinarea condițiilor de remunerare a muncii și cât mai de-plina satisfacere a nevoilor cul-turale și traiului cotidian al oame-nilor muncii.

Minerii sovietici, ca și toți oa-

menii, muncii, au adâncă conștiință că dintr-o parte și dintr-o altă parte sunt interesate și interesate în întregul Stat sovietic. Din inițiativa maselor, în întreg cuprinsul țării s'a desfășurat mișcarea întrecerii socialiste a întregului popor pentru îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal postbelic. Astăzi fiecare muncitor caută să facă în acest scop totul ce depinde de el. Rezultatele acestei atitudini conștiente față de muncă se manifestă pretutindeni. În decursul anului trecut Basinul Donețului a dat cu 7 milioane tone combustibil mai mult decât în anul 1946. Basinul carbonifer din apropierea Moscovei și Basinul de șisturi din Estonia au terminat și el anul cu o mare depășire a planurilor. Minerii din Basinul carbonifer din apropierea Moscovei extrag acum de 2 ori și mai bine mai mult combustibil decât înainte de războiu, iar minerii Estoniei, cari în 1946 au ajuns să restabilească capacitatea anterioară a basinului, au mărit în decursul anului trecut extracția șisturilor cu încă 50 la sută.

Sindicatul nostru care reunește în rândurile sale sute de mii de munceri s'a pus în fruntea mișcării maselor pentru îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal.

Ridicarea productivității muncii a minerilor sovietici, ce are drept efect măritarea extracției de cărbune și

șisturi, este însoțită de o considerabilă sporire a sa-riilor minerilor. Astfel de pildă, în decursul prime-lor 11 luni ale anului trecut producția medie anuală a minerilor de toate categoriile (mecanici la mașinile de tăiat cărbune, mizeri, boltitori, etc.) din Basinul Donețului s'a mărit cu 12 la sută, în timp ce salariul mediu al minerilor acestor profesii s'a mărit totodată în același inter-val (de timp cu 26 la sută).

Comitetele sindicale ale muncitorilor participă în mod activ și la îndeplini-

(Continuare în pag. II a)

Examenele de bacalaureat încep la 25 Iunie

BUCUREȘTI, 5 (Ages-press). Examenele de bacalaureat teoretic și comercial vor începe în toată țara la 25 Iunie.

La Ministerul Învățământului Public se lucrează la întocmirea listelor centrelor unde se vor ține examenele de bacalaureat teoretic și comercial.

Să cunoaștem

Convorbiri telefonice cu automobile în mers

Inginerii sovietici G. Șapiro și I. Zaharcenco au elaborat un sistem de comunicație telefonică între un automobil în plin mers și rețeaua orașului.

Pe unul din componentele centrelor telefonice a orașului se instalează un post de radio în miniatură. În interiorul automobilului se află instalat un post de radio asemănător, cu o putere de 1 watt. Energia electrică necesară postului vine de la acumulatorul auto obișnuit respectiv.

Numărul de telefon al automobilului este pus în contact cu postul de radio instalat la centrala telefonică a orașului. Când un pasager din automobil respectiv dorește să cheme un număr din oraș el face contact între postul de radio din automobil și acumulatorul și semnalizează chemarea către recepționata de post de radio instalat în centrala telefonică, se transmit automat prin aparatul telefonic. Pentru chemarea numărului de telefon din automobil, numărul făcut de un telefon din oraș pune în funcțiune postul de radio din centrala telefonică, ale cărei sunete sunt recepționate de postul de radio-fuziune din automobil.

De curând au fost făcute o serie de experiențe pentru convorbiri telefonice dintr-un automobil care circula pe străzile Moscovei. Automobilul poate obține legătura cu orice punct de rază de cea 20 km. Inventatorii au utilizat sistemul realizat actualmente pentru perfecționarea lui

în vederea extinderii razei de receptivitate până la 150 km.

Experiența unei convorbiri dintr-un automobil circulând pe străzile Moscovei cu Odessa, prin Intermediul central telefonic și interurbane, a dat rezultate foarte bune.

Invenția inginerilor Șapiro și Zaharcenco va găsi o largă aplicare în activitatea pompierilor, a apărării anti-aeriene, a mișcării, salării, etc.

30 milioane exemplare este tirajul zilnic al presei sovietice

În anul 1913 apăreau în Rusia 859 ziare cu un tiraj de 2.700 exemplare. În anul 1947 în URSS s'au scos 7.163 ziare, cu un tiraj zilnic de peste 30 milioane de exemplare.

Lupta pentru fertilizarea pământurilor necultivate

În Uniunea Sovietică există cam 3 milioane hectare pământ necultivable. Cea mai mare parte din aceste pământuri sunt fertile și pot da recolte foarte bune, dacă sunt irigate. Ținându-se seama de aceasta s'au luat măsuri importante în consecință. La Est de pustia Kara s'a creat o stațiune științifică centrală pentru studierea pământurilor pustii. În diferite regiuni în care se găsesc asemenea terenuri s'au

înființat stațiuni experimentale și de cercetări științifice, figurate ocupându-se de studierea pământului regiunii respective. Rezultatele acestor cercetări vor fi studiate de stațiunea centrală, care va organiza irigația pământurilor pustii pe baza celor mai noi metode științifice.

În decursul actualului plan cincinal vor fi irigate 650 mii hectare de pământ, adică o cincime din toate pământurile necultivate din Uniunea Sovietică.

Sindicatul minerilor sovietici

(Urmare din pag. 1a)

uirea planurilor de construcție a locuințelor, întreprinderilor comunale și instituțiilor culturale. Comisii speciale create de activități în încălci pe lângă comitetele sindicale ale minelor controlează în execuția acestor planuri, organizează întreerea socialista a muncitorilor pentru cât mai rapidă terminare a lucrărilor de construcție, evidențiază defectele, scapările și pierderile eventuale în domeniul muncii muncitorilor în construcții și cauză să înlăture toate defectele. Au și fost înlăturate din ruine sute de așezări și orașe de mineri ce au fost distruse de ocupații germane. O parte a meritelor revine în acestă direcție și sindicatului muncitorilor din industria carburei. Ajutând pe mineri să obțină credite de Stat pe termen lung, sindicatul nostru a dat astfel concurs unui număr de peste 9.000 de membri ai organizațiilor sale de a-și construi în 1917 case proprii. În urma fetelegerii intervenite între comitetele sindicale și administrația minelor, aceasta în urmă a aprovizionat muncitorii care își construiau case proprii cu materiale, precum lemn de construcție, caie, geamuri, cărămizi, etc., a transportat cu mașinile ei aceste materiale la șantiere, a pus la dispoziție constructorilor individuali de case echipa de muncitori constructori.

Sindicatul nostru urmărește cu atenție cum înlăture în practică administrația legislația sovietică privitoare la securitatea muncii și tehnica de siguranță a muncii. Inspectorii tehnici ai sindicatelor controlează dacă sunt respectate și toate regulile de muncă în mine, stația mecanicelor, telegraficele și instalațiile de ventilație. În minele cu straturi purtătoare de gaz nu se aplică decât motoare și aparatură cu dispozitive de siguranță împotriva exploziilor. În toate materialele de lemn pentru bolțile minelor au început să fie utilizate materiale de beton și metal. Într-o serie de cazuri sunt întrebun-

ținate sub pământ becuri electrice cu o lumina de zi. Autoblocarea liniilor de comunicație subterane și introducerea în mine a serviciului de regulare fașă și mai este o roșirea muncii.

Un mare și important domeniu al activității sindicatelor sovietice sunt asigurările sociale, care sunt obligatorii și înfăptuite în întregime pe contul statului. Bugetul alocat pentru asigurările sociale se formează din cote vărsate de întreprinderi și instituții, iar proporția acestor este egală cu 7-8 la sută din salariul plătit muncitorilor în funcționare. Fondurile asigurărilor sociale sunt mănuiți de sindicate. Din aceste fonduri se plătesc ajutoarele în cazurile de incapacitate temporară de muncă, sarcină și naștere, precum și pensile; din aceste fonduri sunt întreținute casele de odihnă, sătorile și vilele de vară pentru copii, așa numitele tabere de pioneri; însumate mijloacele din aceste fonduri sunt cheltuite pentru întreținerea muncitorilor și funcționarilor la sanatorii și casele de odihnă. Bugetul asigurărilor sociale ale sindicatului nostru s'a mărit de 2,3 ori comparativ cu anul antebelc 1940.

În Caucaz, în Crîneea, pe litoralul Rigei și în alte regiuni balneare din URSS. avem cinci sanatorii și zece case de odihnă. În decursul anului trecut și-au petrecut în ele concediile plătite aici de mii de mineri.

Din fondurile sindicatului cheltuiim sume mari pentru dezvoltarea pe scară largă a activității de iluminare culturală în mijlocul minerilor. Sindicatul nostru dispune de 17 Palate de cultură, 810 cluburi și peste 100 de parcuri și grădini. În Palatele de cultură, cluburi și pe lângă minele mari sunt utilizate instalațiile de cinematograf. În regiunile carbonifere și de extragere a surselor funcționează sute de posturi de radio-emisiune, ce aparțin sindicatului nostru. Cele 300 biblioteci ce au fost create pentu

mineri după războiu dispun de un milion de volume de literatură frumoasă, poezică și științifică, fondul bibliotecilor fiind în permanență completat cu ediții noi. Minerii din Regiunile apusene ale URSS. au o proprie asociație sportivă „Minerul”, care reunește până la 10.000 de sportivi. Asociația a construit șase stațiuni și peste 300 de terenuri sportive și baze utilizate. Zece de echipe de fotbal au mineriilor participat la multe concursuri.

Organizațiile sindicale au făcut foarte multe pentru a veni în ajutor minerilor în domeniul dezvoltării gradinaritului individual și creșterii viteelor. Sindatul are grijă ca membrii săi să capete parcele bune pentru grădini de legume, precum și credite pentru procurarea viteelor și păsărilor domestice. Asemenea credite pe termen lung sunt acordate în condiții avantajoase unui număr de mii și mii de mineri de către Banca agricolă a URSS.: în anul în curs suma totală a acestor credite este de 114 la 9,3 milioane ruble.

Grija acordată necesităților materiale și ale traiului cotidian al minerilor creează toate premisele pentru o continuă creștere a productivității muncii. Ca răspuns la această grijă, minerii își iau obligații socialiste noi, sporite. La scosfăturile de producție, care sunt o formă foarte răspândită și populară a activității sindicale, minerii evidențiază noi resurse interioare și fac multe propuneri etren de perfecționare, a căror realizare va avea ca urmare o nouă mărire a productivității muncii și, deci, sporirea extracției carbunelui.

În conformitate cu prevederile planului cincinal extrafașă de călăun trebuie să atingă în URSS. în 1950, 250.000.000 tone. Minerii au hotărât însă să atingă acest nivel cu un an mai de vreme, de fășurând acum pe scară largă întrecerea socialistă pentru îndeplinirea planului cincinal în patru ani.

țările vecine și prietene

PROBLEME ȘCOLARE în Uniunea Sovietică

Regimul sovietic a realizat în ultimii trei zeci de ani mari progrese în domeniul combaterii analfabetismului.

Noul plan cincinal prevede înființarea unor școli speciale pentru tineretul muncitoresc și țărănesc, care în timpul războiului n-au putut să-și continue cursurile.

În noua perioadă cincinală se vor clădi și reconstrui zeci de instituții pentru școlile de toate gradele.

Repartizarea în metri pătrați de clădire, Universitățile și instituțiile vor dispune de 1.500.000 m. p. pentru salile de cursuri, laboratoare, biblioteci și 729.000 m. p. pentru cămine studen-

tești și locuințe destinate corpului profesoral.

La Moscova și în alte centre universitare se vor clădi 19 blocuri în care vor locui peste 1.000 de studenți și profesori.

Paralel cu aceste lucrări vor fi re-cladite și marile construcții universităților din Kiev, Odessa, Leningrad, Rostov.

Numai pentru reconstrucția școlilor superioare se vor cheltui peste 60 milioane de ruble. Acest vast program de construcții va permite o sporire a numărului studenților, care în 1950 va ajunge la 700.000 de tineri.

Tractorul electric

Sub conducerea constructorului V. Stațenko s'a construit la uzina de mașini agricole din Sverdlovsk. un nou tip de tractor electric „ET 5 loco”, cu o capacitate de lucru de teasuri de 1.000 volți.

Tractorul primește energia electrică printr-un cablu special. Această capacitate este superioară celei a tractorului cu combustibil. Un alt avantaj al noului tractor este acela că are un mers uni-

form, neavând întreruperile tractoarelor cu combustibil internă.

Centrala hidro-electrică a republicii Kazah

Pe râul Irtaș se construiește în prezent o puternică centrală hidroelectrică, pe care poporul o numește „Centrala hidro-electrică de pe Nipru a Kazahilor”.

Un nou tip de elevator automat

Căile Ferate Sovietice se vor folosi anul acesta de un nou tip de elevator automate, lucrând cu un sistem de furci sau de linguri. Tractorul va putea fi întrebuințat în aceeași măsură pentru încărcarea, descărcarea și aranjamentul lemnului, cărbunilor, etc..

Elevatorul cântărește 4,2 tone, poate ridica o greutate de 3 tone la o înălțime de 4 metri și se deplasează cu o

viteza de 30 kilometri pe oră.

30 zile Iunie 1948

Calendar muncitoresc

Soarelui 4 35 Zile trac 151
ap. 19 51 Zile râm 215
Duminică

1799 — n. Pușkin, mare poet rus.
1911 — Debarcarea trupelor anglo-americe în Franța.
1916 — C.G.M. publică o rezoluție de sprijinire a B.P.D. în Algeria.

DEBARCAREA ALIAȚILOR ÎN FRANȚA

Cel de al doilea front, pe care guvernele englez și american se angajaseră să-l deschidă în Europa încă din anul 1942 (prin acordurile din Mai și Iunie 1942), s'a deschis la 6.VI.1944, prin debarcarea armatelor aliate în peninsula Cotentin (Normandia).

Cercurile reacționare din Anglia și U.S.A. au făcut tot posibilul ca să amâne deschiderea celui de al doilea front, urmând istovirea Uniunii Sovietice. Ele au fost totuși silit să treacă la acțiune, în urma înaintării vijelioase a Armatei Roșii. Debarcarea a dovedit pe deplin rezistența a nemților în Apus, giosul trupelor hitleriste, fiind concentrate împotriva Armatei Roșii.

Zece milioane ruble alocate pentru construirea unor noi teatre în Ucraina

Zece milioane ruble au fost alocate în bugetul anului 1948 pentru construirea de noi teatre în Ucraina. La sfârșitul anului vor începe să funcționeze: un teatru de dramă la Vorosilovgrad, prevăzut cu 750 de locuri, filarmonica regională din Izmail și un teatru în orașul Sumi. Mari cinematografe se construiesc în prezent în orașele Brodii, Cameneț-Podolsk și Tarnopol.